

Заседание профильной комиссии Минздрава России по специальности «Остеопатия»

Meeting of the profile commission of the Ministry of Health of the Russian Federation on the specialty «Osteopathy»

13 декабря 2023 г. прошло заседание профильной комиссии Минздрава России по остеопатии под председательством главного внештатного специалиста Минздрава **Дмитрия Евгеньевича Мохова**.



В ходе заседания участники обсудили вопросы, с решением которых Комиссии и её членам пришлось столкнуться в течение уходящего года.

Особое внимание Д. Е. Мохов уделил организации взаимодействия при выполнении своих задач главных внештатных специалистов по остеопатии в федеральных округах и субъектах РФ и поручил им проанализировать работу коллег и представить отчет на следующем заседании профильной комиссии.

В рамках доклада «Аттестация и аккредитация врачей-остеопатов» **Лаврентий Кириллович Неустроев**, председатель подкомиссии по остеопатии аккредитационного центра, который располагается на площадке СЗГМУ им. И. И. Мечникова, сообщил, что в 2023 г. было принято 102 заявки на первичную специализированную аккредитацию по специальности «врач-остеопат», 87 человек прошли аккредитацию и получили допуск к профессиональной деятельности. Это достаточно вы-

сокий показатель, который говорит о хорошей подготовке в учебных заведениях, готовящих сегодня специалистов.

Имеется ряд проблем при прохождении периодической аккредитации — недостатки в оформлении документов, отсутствие необходимого стажа работы по специальности, прохождение повышения квалификации по темам, не связанным с основной специальностью.

Участниками комиссии были обсуждены и другие проблемы прохождения аккредитации:

- не отложен механизм регулирования сбора и предоставления документации в аккредитационные комиссии из Федерального аккредитационного центра;
- сложность подбора экспертов на первичную специализированную аккредитацию, связанная со значительными временными затратами, отвлечением от основной профессиональной деятельности и отсутствием оплаты за эту напряженную работу;
- подбор конфедераторов, требуемых для процедуры прохождения аккредитации, ложится на плечи образовательной организации, на базе которой создан аккредитационный центр, и эта задача иногда трудно выполнима, так как центры не обладают достаточным количеством стандартизованных пациентов;
- сложности с регистрацией врачей в Федеральном регистре медицинских работников, связанные с отсутствием в некоторых регионах полной цифровизации;
- недостаточное количество центров аккредитации: на всю Россию до сегодняшнего дня существует лишь два аккредитационных центра — в Москве и Санкт-Петербурге.

Согласно постановлению правительства №852 от 1 июня 2023 г. «О лицензировании медицинской деятельности», **подключение и передача данных в Единую государственную информационную систему в сфере здравоохранения (ЕГИСЗ)** является обязательным условием для получения и продления лицензии на осуществление медицинской деятельности.

Развернутый доклад о системе представил на комиссии **Владимир Олегович Белаш**, канд. мед. наук, главный врач сети остеопатических клиник, доцент кафедры остеопатии СЗГМУ им. И.И. Мечникова.

ЕГИСЗ появилась в 2011 г. и была призвана стать связующим звеном между различными участниками системы здравоохранения, обеспечить более эффективное управление ресурсами, равный доступ к медицинской помощи независимо от места нахождения пациента. Как показывает статистика, размещенная на портале Минздрава России, сегодня данные в ЕГИСЗ подают около 70 % государственных организаций, и только лишь 22 % частных. В августе 2023 г. Минздрав уведомил все частные клиники о том, что подача данных становится обязательной, а в регулирование исполнения включаются системы ограничения и штрафов.

В рамках этого вопроса главным внештатным специалистом Минздрава Дмитрием Евгеньевичем Моховым было обращено особое внимание на то, что основным диагнозом, с которым призваны работать врачи-osteопаты, является «соматическая дисфункция», прочие диагнозы могут быть лишь сопутствующими, с которыми пациент может быть перенаправлен к специалисту другого профиля.

Отдельное внимание было уделено тому, что в наступающем 2024 г. весь мир отмечает **150-летний юбилей остеопатии**. С 8 по 10 июня в Санкт-Петербурге пройдет конгресс, приуроченный к этому юбилею и Году остеопатии в России.

В рамках празднования было предложено провести конкурс «Лидеры остеопатии» в регионах, взять серию интервью у российских врачей-остеопатов с их публикацией на новом веб-сайте «Остеопатия России», уделить внимание юбилейной дате в публикациях в «Российском остеопатическом журнале».

Минувший год был особым с точки зрения становления остеопатии в России не только как врачебной специальности, но и как медицинской науки. Шесть крупных российских вузов объединились для создания **Научно-образовательного консорциума по остеопатии (НОКОС)**,

к которому впоследствии присоединились некоторые государственные и частные учебные заведения.

Елена Сергеевна Трегубова, докт. мед. наук, профессор кафедры остеопатии СЗГМУ им. И.И. Мечникова, главный внештатный специалист по остеопатии Минздрава РФ в Северо-Западном и Северо-Кавказском федеральных округах, подробно рассказала о деятельности Консорциума.

За неполный год была разработана и частично реализована программа НОКОС, летом 2023 г. было проведено первое заседание Совета НОКОС, в сентябре – второе. Был проведён анализ кадрового дефицита, разработана стратегия обеспечения вузов квалифицированными преподавательскими кадрами и началось обучение преподавателей по специальности «Остеопатия», разрабатываются программы по обучению остеопатии специалистов и студентов.

Отдельно коснулись вопроса изменения квалификационных требований, утверждённых приказом Минздрава России от 02.05.2023 г. № 206н, и введения Федерального государственного образовательного стандарта специалитета по специальности «Остеопатия», что, в свою очередь, требует переработки профессионального стандарта «врач-остеопат», утверждённого приказом Минтруда России от 02.06.2021 г. № 359н. Для переработки профессионального стандарта было решено создать рабочую группу, новую версию профстандарта направить в Минздрав РФ.

По итогам заседания было вынесено решение профильной комиссии по остеопатии, которое опубликовано на сайте «Остеопатия России».